

●愚者

论上海经济腾飞的新战略与新突破

根据党的十四大精神，上海确定了长远发展的宏伟战略目标，即用20年左右，分三步实施，到2010年，把上海基本建成国际经济、金融、贸易中心之一，浦东基本建成具有世界一流水平的外向型、多功能、现代化的新区。实现这个宏伟目标，90年代是关键时期。上海必须抓住机遇，为经济腾飞奠定基础。

一、迎接腾飞的战略思路要创新

80年代上海形成的发展战略思路，对改造和振兴上海具有重大的战略指导意义。但随着形势的发展，党和国家对上海提出了新的更高的要求，原来形成的发展战略思路不可避免地反映出一定的历史局限性。因此，在十分强调连续、稳定实施“振兴上海、开发浦东、服务全国、面向世界”发展战略思路的同时，必须根据新形势和新要求，锐意进取，从建设国际经济、金融、贸易中心和发挥“龙头”作用的战略高度，不断创新上海特大城市改革、开放和发展的战略思路，使振兴上海、开发浦东的目标更加深化和具体化。

(一) 统筹规划三张蓝图，进一步勾画好上海未来发展的大蓝图。

城市经济与社会发展的长远规划和城市发展的总体规划，是关系到上海发展全局的大问题，具有十分重要的战略意义。同时，在发展社会主义市场经济的条件下，规划工作又是保证社会主义市场经济有效运行的重要的宏观调控手段。因此，按照建设现代化国际性城市的新要求，抓紧全市重大规划的编制和修订，高起点、高水准规划和建设新上海。

一是抓紧制定上海20年基本建成国际经济、金融、贸易中心之一的经济和社会发展长远规划。这个规划要在充分借鉴国内外经验和对经济与社会发展前景进行科学预测的基础上，体现成为国际经济、金融、贸易中心之一的基本要求：(1) 具备国际性大城市的经济规模、产业结构和城市功能，第三产业的比重重要达到60%以上；(2) 成为世界一流水平的现代化国际城市，基础设施、环境保护等都要符合现代化的要求；(3) 形成符合国际惯例、国内外市场相贯通、计划与市场相结合的社会主义市场经济运行机制；(4) 人民生活基本接近或达到发达国家和地区的水平；(5) 具有高度文明的社会文化结构和社会风貌，并体现世界文化和中华文化优秀成果的有机结合。

二是抓紧修订浦东20年基本建成具有世界一流水平的外向型、多功能、现代化新区的长远发展规划。要使浦东新区在六个方面，处于国内领先地位和世界一流水平，即建立最完备的市政基础设施，最大的商务活动中心，开放度最高的综合性自由贸易区，最先进的出口加工基地，最前列的高新技术开发园区，最现代化的城郊型农业，配套服务条件最好的高质量生活区。同时，通过以东带西、东西联动，推动整个上海的改造和振兴，并使上海真正起到带动整个长江流域经济发展的“龙头”作用。

三是抓紧修订上海20年基本建成社会主义现代化国际化大城市的城市发展总体规划。特

别要充分考虑到郊县城镇城市化发展的趋势，把郊县的发展纳入城市总体规划中统筹协调，加快城市化进程。城市人口占总人口的比重要提高到90%以上，城市布局要形成多核心、多轴线的特大城市群或都市圈，城市建设的总体水平要接近或达到发达国家水平，具备充分接纳国内外资金流、商品流、技术流、人才流和信息流的基础设施。

（二）实行“三、二、一”产业发展方针，重塑上海城市的新功能。

上海作为一个特大型的经济中心城市，应该充分利用其独特的区位条件和经济技术优势，大力促进地区之间、国内外之间的商品、资金、技术、人才、信息的流动和组合，成为一个商品和生产要素大流通的中心。因此，要从建设国际经济、金融、贸易中心出发，按照“三、二、一”产业发展顺序，加快发展具有流通和服务功能的第三产业，重塑上海特大型经济中心城市的功能。

建立大市场。尽快建立一批向长江三角洲、长江流域乃至全国开放的区域性和全国性大市场，包括证券市场、外汇交易市场、生产资料交易市场，工业品批发市场、农副产品批发市场、人才市场和科技成果市场，积极发展以交易所、中心批发市场和期货市场为代表的高层次市场，并促使有条件的市场按照国际惯例参与国际市场运作。

建设大交通。既包括建设市内地铁、高架道路、越江交通等市内交通，也包括建设沿江和沿海铁路、高速公路、港口等区域综合交通，还包括建设国际化的航空港、深水港和高速铁路，使上海成为亚太地区重要的交通枢纽。

发展大通信。包括邮电通信系统、各种计算机信息系统以及卫星通信技术、图像数字传送等一系列高新技术的应用，还包括各种通信信息的连网和国际信息网络的连结。

提供大服务。建立完备的信息咨询、项目评估、市场调查、招标投标、律师公证、会计审计、商检质检等一系列符合国际规范的社会中介服务机构，以及那些直接为人民日常生活服务的行业。

通过建立大市场、建设大交通、发展大通信和提供大服务，使国内外企业提供的各种产品和劳务都能在上海市场交易，企业从事生产经营活动所需的各类生产要素都能在上海市场筹集，形成“全国买、全国卖，世界买、世界卖”的大流通格局，充分发挥特大经济中心城市的综合功能，为全国经济发展服务。

（三）培育三个新的增长点，塑造现代大产业。

上海作为国际经济、金融、贸易中心，不仅要在经济总量上基本达到国际性大城市的水平，而且要建立一批体现特大经济中心城市功能、地位和作用的现代大产业。培育和发展现代大产业，必须符合上海特大城市的功能和“三、二、一”产业发展的总趋势，并具有产业规模大、产业关联性强、对近邻地区辐射和带动作用大的优势产业。

根据上海城市经济的特点和长远发展方向，要把第三产业、城市基础设施和高新技术产业作为推动经济增长的新的增长点，狠抓产业结构的战略性调整，发掘结构效益，推动经济持续稳定增长。

第三产业重点发展金融、贸易、房地产、信息和旅游业，拓展第三产业对外开放的新领域，扩大外资金融机构业务活动的范围，探索合资创办封闭式的旅游开发区，建立一批合资、合作的跨国经营的内外贸易机构，采取BOT、BOO等方式建设重大市政基础设施，利用内外资进行房地产成片综合开发，发展一批中外合资的社会中介机构，加速第三产业发展。

抓好以大交通为重点，包括通信、能源、给排水、环保等在内的现代化基础设施建设，

尽快把上海建设成为具有合理的城市布局、先进的交通网络、便捷的通信设施、良好的生态环境的现代化国际城市，并有力地带动相关行业发展。

加快高新技术产业化进程，在现代通信、微电子、计算机和软件、生物技术和新型药物、航天航空、海洋石油等十大高新技术产业领域，建成一批具有相当经济规模的高新技术企业，兴办一大批科技先导型企业，发展一批从事联接科技开发企业的各种创业公司，形成高新技术产业群。同时，采用高新技术改造传统产业，培育一批新的支柱产业，重点发展轿车、通信设备、石油化工、电站设备等十大行业，形成新的发展优势。

加快培育国民经济发展的三个新增长点，并切实抓紧抓好形成规模经济，不仅可以保证实现上海长远发展的总量目标和产业结构战略性调整，而且可以充分发挥上海作为国际经济、金融、贸易中心的功能和带动长江流域经济发展的“龙头”作用。

（四）打好“三张牌”，实行对内对外全方位开放。

上海浦东作为长江三角洲、长江沿岸城市和整个长江流域地区经济发展和改革开放的“龙头”，意味着开发开放浦东不仅仅局限于上海自身的振兴和发展，而是要为整个长江流域经济发展创造机会和条件，在实现共同繁荣的过程中振兴和发展自己。同时，随着我国对外开放迅猛地从沿海向沿江、沿边和沿线地区推进，客观上也需要具备与国际市场接轨能力的特大型经济中心城市来作为加快国内外经济技术交流的桥梁，以提高内外开放的层次和水平。因此，振兴上海，开发浦东，要面向长江流域、面向全国和面向世界，彻底改变过去拘泥于搞“上海牌”的做法，真心实意搞“长江牌”，实实在在搞“中华牌”，积极探索搞“世界牌”，实行对内对外全方位开放。

对外开放的领域，从主要集中在工业部门进一步扩展到金融、贸易、房地产、咨询服务等各个领域，并使投资主体、合作领域、经营范围日益多元化、多样化。对外开放的对象从偏重对外开放、转向对内对外开放并举，在进一步扩大对外开放的同时，按照“共同协商、共同建设、共享利益、共同繁荣”的方针，为长江流域和全国各省市参与浦东开发创造更加便利的条件。对外开放的形式，从引进为主延伸到走出市门和国门，一方面，上海加强对内地省市的投资开发，下决心把一部分市场销售有潜力、发展有前途、经济效益较好，但不适宜上海发展的产业，通过多种形式转移出去，使上海同兄弟省市的经济技术交流提高到一个更高的层次；另一方面，上海加强同兄弟省市的联合，组建一批跨地区、跨行业的大型企业集团，集各家所长，调动各地区的资源，形成新的组合优势，冲出长江，走向世界，实行跨国经营，积极参与国际分工，提高参与国际经济活动的水平。

通过多形式、多领域、多层次的全方位对内对外开放，使上海走上社会化大生产、国际化大分工的新路，在更加宽广的天地和更加高的基点上求得新的发展。

（五）搞三个平衡，形成经济良性发展的新循环。

在发展社会主义市场经济和对外开放的条件下，随着市场在资源配置中基础性作用不断加大，以及利用国外资金、资源和市场比重不断提高，特别是上海最终要形成外向型经济发展新格局，宏观经济平衡必须摆脱以往注重国内平衡、静态平衡的传统做法，从积极平衡、内外平衡、动态平衡的角度，把宏观经济平衡建立在充分利用国内外两种资金、两种资源和两个市场的基础上。为此，必须加快国内市场与国际市场、计划与市场两个方面的接轨。

国内市场与国际市场接轨，核心是把国内市场作为国际市场的一个重要组成部分，并按照国际规范进行培育和完善，逐步形成与国际市场相贯通的市场体系。90年代，要与世界经

济实现四个接轨：一是金融接轨，进一步扩大外资和中外合资金融机构的数量，提高利用国际金融工具的能力，密切同国际金融体联系，开辟更多的筹资和融资渠道。二是贸易接轨，充分利用外高桥保税区的特殊条件，大力发展国际转口贸易和国内转口贸易，同时完善交易制度，建立市场规范，培育若干符合国际规范的现货和期货市场，使上海成为全国乃至远东地区的商流和物流中心。三是产业结构，通过大量吸引国际著名大公司、大企业的直接投资，把上海产业的发展同发达国家的产业转移挂起钩来，使上海产业总体水平获得跨越式提高。四是管理接轨，大胆借鉴发达国家行业管理、行政管理、社会管理等方面行之有效的管理方式，建立各种符合国际惯例的管理标准和管理规范。

计划与市场的接轨，关键是大力推行经济要素和经济活动商品化、货币化和市场化的进程，同时尽快使企业成为市场竞争的主体，并建立新的宏观调控体系。90年代，要着力实现“五化”：一是价格市场化，使绝大部分生产要素和商品的价格由市场供求决定，主要商品的价格逐步与国际市场价格挂钩。二是企业法人化，建立社会主义的现代法人制度，使企业制度具有更大的兼容性和灵活性。三是资源配置市场化，使市场在资源配置中起基础性作用，并成为各种经济要素配置的主要形式。四是服务社会化，建立一大批社会中介机构，形成比较完整的社会监督和服务体系。五是调控间接化，政府宏观管理将以市场为中介进行，管理经济的方式从直接管理、实物管理、专业管理转向间接管理、价值管理和综合管理。

建立在两个接轨基础上的积极平衡、动态平衡和内外平衡，就能充分利用国内外两种资金、两种资源和两个市场，从根本上解决长期制约上海经济发展和城市建设的资金、能源和原材料、市场等问题，使上海的经济循环从主要依靠国内资金、资源和市场的内向循环，转向依靠国内外两种资金、两种资源和两个市场的双向循环，进而转向主要依靠国外资金、资源和市场的外向循环，促进上海经济走上发展速度较高、经济效益较好的新路。

二、改革开放是实现腾飞的双翼

上海在实现经济腾飞的过程中，必须扎扎实实地在改革开放上求得新的突破，努力在建设社会主义市场经济新体制，推进企业、市场、政府机构三位一体的改革中率先迈出新步伐。

（一）必须坚定不移推进改革开放。

在思想上要坚信改革开放是振兴上海的必由之路。加快经济发展，实现经济腾飞，关键是建立有效的经济管理体制和良好的运行机制。因此必须始终把经济腾飞和改革开放联系起来，不断加大改革力度，扩大内外开放度，使上海的生产力进一步得到释放，广大干部群众的积极性和创造性进一步得到发挥，经济建设在多年积聚能量的基础上出现跳跃性的发展。

在工作中要坚定地推进改革开放。上海这个特大型城市的改革开放，没有现成的模式可搬，没有现成的路子可走，只能自己去试验和开创。凡是有利于实现上海经济腾飞的改革开放新举措，就要敢闯敢试，大胆实践探索，使改革开放求得新的突破，在80年代渐进的基础上求得质的飞跃，为经济腾飞提供良好的政策体制环境。有了改革开放的力度和广度，就会有经济发展的加速度。

在困难和矛盾面前要坚持改革开放不动摇。在推动改革开放的过程中出现一些新情况和新问题是难以避免的，关键是我们自己要稳得住，有主见。只要改革开放有利于发展生产力，有利于增强经济综合实力，有利于提高人民生活水平，无论有多少艰难曲折，我们都要坚韧不拔地推进之。同时，要注意认真总结经验，并通过改革开放积极稳妥地解决前进道

路上的问题，引导、保护和发挥好广大干部群众的积极性，使改革开放不断引向深入。

（二）上海的改革开放要有重大举措。

促进经济腾飞的关键在于建立充满生机和活力的社会主义市场经济体制。因此，上海必须在推进企业、市场、政府机构三位一体的改革中采取重大举措，迈开新步伐。

推进外滩房产置换，尽快形成中央商务区。上海要建成现代化的国际大都市，首先要集中力量把包括小陆家嘴地区和浦西外滩地区在内的中央商务区建设好。因此，在加快小陆家嘴地区开发建设的同时，要采取置换外滩地区房产这一投资少、周期短、见效快、具有突破性的重大举措，尽快使各种金融、贸易等商务机构向中央商务区集中，恢复和发展中央商务区的功能作用，进而发挥国际经济、金融、贸易中心的功能作用。

基础开发和功能开发相结合，全力推进浦东新区的开发和开放。在大规模推进浦东新区市政基础设施建设的同时，尽快发掘新区自由贸易、国际金融、外向型经济的功能作用，并通过东西联动扩散到浦西，做到浦东新区优惠政策和功能效应同时扩散到浦西，为上海发展外向型经济提供良好的环境。

开放扩大领域，合作方式要有突破。继续扩大利用外资，推进大型国有企业和重化工的骨干企业同世界一流的大企业和跨国公司进行合资或合作，进一步扩大外资在第三产业的合作领域和合作方式，促进商业批发和零售企业同国外连锁商店的合资与合作，试办中外合资或独资的外贸公司、商业批发企业和生产资料零售企业，并探索合资办教育、合资办医疗，大幅度提高第三产业利用外资比例。同时开辟利用外资新渠道，积极发展各类共同基金、投资信托、控股公司等机构投资，试行利用BOT方式、结合房地产项目综合投资开发建设方式以及发起式的中外合资股份公司等形式加快城市基础设施建设，积极探索组织在沪外资金融机构进行银团贷款，促进有条件的企业到境外上市，进一步扩大国际筹资和融资能力。

建立现代企业制度，推动企业经营机制转换。明晰国有企业产权关系，强化市国有资产管理机构，把国家作为行政管理者对企业进行全社会行业管理的职能同国家作为国有资产所有者对国有企业进行资产管理的职能彻底分离开来，同时，对国有资产的管理从实物形态转向价值形态，凡同国有资产实物形态相关的具体的经营管理权限，毫无保留地下放给国有企业。国家对企业经营活动重大决策的影响，只能通过国有资产管理机构派出董事参加企业的董事会或管委会来实现，任何部门都不得以任何形式和任何借口直接或间接干预企业的经营活动，也不对企业负任何经济责任。在明确产权主体的企业中，进行公司制改造，使所有企业都按照现代企业制度的新机制开始运行。

组建大集团，实现企业组织创新。打破行政隶属关系和所有制界限，并采取综合配套改革措施，组建一批以金融为背景，资产为纽带、收购兼并为主要手段、走向国际市场为最终目标的大型连锁企业、企业集团、综合商社和跨国公司，推进产业资本、金融资本和商业资本的相互融合，充分运用联合起来的经济实力实现多元化经营，使企业真正成为经济运行的主体和市场竞争的主体，尽可能快地走向国际市场，并在竞争剧烈的国际市场占有一席之地。

深化流通体制改革，按照国际规范完善和发展各类市场。在继续完善和发展现有各类市场的同时，按照市场化的要求，加快培育外汇市场、黄金市场、离岸金融市场、产权市场、货币市场、技术市场、人才市场和信息市场，大力发展各类社会中介机构，积极支持经纪人开展中介业务。同时，建立和健全各类市场管理机构，按照国际规范统筹全国性要素市场、区域性交易市场和本市各类市场的培育和发展，并把实现体系化、规范化、国际化作为市场

建设的重要任务来抓，在确保公正、公开和公平的基础上，实现国内外商品流、资金流、技术流、人才流和信息流相互融汇贯通。

转换价格形成机制，使价格能及时反映市场的供求关系。放开绝大部分生产要素、商品和劳务的价格；生产资料价格的双轨制向市场价格并轨，对部分商品和劳务价格试行业协议价，从而使竞争机制在价格形成中发挥更大的作用，实现三年基本理顺价格的目标。

加快社会保障制度改革，把企业经营管理职能同其承担的社会福利职能分开，在继续完善待业保险和养老保险制度的同时，加快实施医疗保险制度，尽快形成覆盖全社会劳动者的社会保障体系。

开拓筹资新渠道，扩大城市建设资金的来源。切实推进住房商品化，今后凡新分配、已出租和独用成套公有住房，均可向职工和居民出售；理清房产的产权关系，尽快实行商业经营性用房的商品化；明晰国有企业产权关系，发展产权交易市场，结合产业结构和生产布局调整，有偿转让部分国有资产；继续完善土地使用权有偿转让，使存量资产通过商品化和货币化转化为现实的财力，为城市建设和旧区改造开辟新的巨大财源。

加快政府职能转变，推进政府机构改革。政府管理经济的职能从微观管理转到加强和改善宏观管理，综合运用各种调控手段，建立和健全以间接调控为主的宏观调控体系，增强经济的宏观调控能力。与此同时，精简合并业务重叠或业务相近的经济专业管理机构，充实加强经济综合管理机构，强化经济监督机构，建立资产管理和社会保障机构，健全经济咨询研究机构，形成适应社会主义市场经济发展要求的政府行政管理体制。

（三）推进改革开放要妥善处理的几个关系。

改革开放大踏步推进的过程，也是体制大变动、利益大调整的过程。在实践中，我们要正确处理好以下四个关系：

改革开放和稳定的关系。改革开放的全面深化和扩大必然影响到经济基础和上层建筑的各个领域，涉及到各方面利益的调整。我们既要坚定不移地推进改革开放，又要实事求是地充分考虑社会各方面的承受能力，妥善处理好长远利益与眼前利益的矛盾、公平与效率的矛盾、个人利益与社会利益的矛盾，认真地解决好群众关心的热点，及时疏导和理顺各种社会利益关系，保证上海的改革开放能有一个稳定良好的社会政治环境。

发展市场经济和加强法制建设的关系。市场经济本质上是法制经济。为了实现上海发展的宏伟目标，既要加快社会主义市场经济的发展，又要十分重视和加强地方法规特别是经济行政法规的建设，使经济运行机制在法制化的基础上，更快地转移到市场经济的轨道上来。

浦东开发和振兴上海关系。浦东的开发开放要以上海的产业基础和经济实力为依托，上海的振兴发展要以浦东的“龙头”作用为先导。在浦东改革开放先行一步的过程中，要注意保持全市规划的整体性，发挥浦江两岸经济功能的互补性，加强改革开放的协调性，真正实施“依托浦西、以东带西、东西联动”的方针，形成联动发展、协调发展、全面发展的格局。

经济发展和廉政建设的关系。加快改革开放，实现经济腾飞，对政府的自身建设提出了更高的要求。只有廉洁为民、勤政高效、全心全意为人民服务的政府，才有威望和能力在新形势下组织广大人民群众去开创上海的美好未来。因此，各级政府工作人员都要发扬党的优良传统，一切从人民群众的根本利益出发，紧紧围绕经济建设这个中心，形成新形势下加强廉政建设的措施和方法，把政府自身建设提高到一个新水平。